

守护群众一“夏”安宁

——雄县公安机关夏季治安打击整治行动侧记

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 沈启智

夏季治安打击整治行动开展以来,雄县公安局全警动员、尽锐出战,严打突出违法犯罪,整治治安乱象,深入开展打防管控各项工作,为全县高质量发展营造良好社会环境、法治环境。

聚焦“身边小案” 靶向攻坚护民生

民生无小事。夏季治安打击整治行动中,在加强对突出违法犯罪打击力度、全力维护社会秩序稳定的同时,雄县公安局党委按照省公安厅部署要求,坚持大案小案同等对待,聚焦关乎群众切身利益的民生案件,始终以“零容忍”的态度,探索推行“快侦快破”办案模式,让“小案”快侦跑出加速度,守护民生更有温度。

7月20日,雄县公安局接到群众报警,称其遭遇入室盗窃。接报后,责任区刑警中队民辅警迅速开展侦查工作,经过不懈追查,在雄安新区公安局的帮助下成功锁定两名犯罪嫌疑人的身份,并分别将他们抓获归案,成功

追回被盗金银首饰及现金。

同时,在夏季治安打击整治行动中,雄县公安机关还加大了对电信网络诈骗犯罪的打击力度,全力守护好群众的“钱袋子”。行动开展以来,接连破获多起电信诈骗类案件;接收反诈预警线索后,均第一时间与受害人取得联系见面劝阻,有效避免了群众财产损失。

强化科技支撑 合成作战强战力

在雄县公安局使用面积达550平方米的一体化合成作战中心里,民警们依托数字化、网络化的合成作战平台,实现了技术应用的“一窗通办”、数据服务的“一网通查”,分析研判的“一口通答”,有效避免了数据资源的分散和技术手段的分割,通过合成研判为民警提供了新思路、新手段、新方法,已经成为雄县公安工作的“智慧大脑”。

合成作战中心采用“一体化”运行机制,雄县公安局派出多警种精干警力进驻中心,按照工作职责设置岗位,以精确的数据、精准的研判,为一线办案民警提供

一站式的技术支撑。

同时,该局还依托一体化合成作战中心建设,全面整合数据资源、创新警务机制,研发了多种技战法模型支撑实战,各模块协作共抓,对打击违法犯罪、维护辖区平安稳定起到了关键作用,并在此次夏季治安打击整治行动中发挥了无可替代的重要作用。

今年六七月间,雄县公安局接连接到群众报警或反映情况,称在雄县街头路边停放的汽车车窗被人贴上疑似提供色情服务的小贴纸。接警后,该局立即部署警力展开侦查取证,并依托一体化合成作战中心,组织多警种联合上案,在中心的合成分析、精准研判下,于7月13日将正在张贴非法信息的嫌疑人汪某抓获。经讯问,汪某承认了其粘贴5500余张色情广告并从中盈利的事实。目前,汪某因涉嫌传播淫秽物品罪被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

深耕社会治理 多措并举保稳定

坚持从群众中来,到群众中

去。雄县公安局将夏季治安打击整治行动作为探索社会治理新方法、新模式,践行新时代“枫桥经验”、提升群众工作能力的重要抓手,组织广大民辅警走进基层,倾听社会各界声音,广泛了解社情民意,摸排各类案件线索,引导、带动全社会参与到行动中,支持公安机关工作,确保社会大局稳定。

自7月份以来,雄县公安局在全县范围内组织开展了两次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,并结合辖区实际开展点面结合立体巡逻,设置“必巡线”和“必到点”,全面提高街面见警率、管事率。

雄县公安机关深入开展防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故“五防”宣传进社区行动,印制反诈宣传页、明白纸、海报10万份,组织各基层单位和民辅警广泛开展走访宣传工作。

在此基础上,该局还依托夏季治安打击整治行动,深入推进矛盾纠纷排查化解工作,联合有关部门加大基层矛盾纠纷排查化解力度,采用“联查、联调、联处”等方式,为群众解纠纷排隐患,受到社会各界称赞。

洗车行业违规取用地下水 泊头检方开展专项监督

河北法制报讯 (刘书昌 闫晓璇)近日,泊头市人民检察院干警实地走访调查15个乡镇、街道的部分洗车场,发现部分洗车场存在未办理取水许可资质擅自取用地下水洗车、未纳入水资源税收征收管理等违规情形。对此,该院开展了专项监督。

针对洗车店存在未办理取水许可证违规取水问题,泊头市检察院联合相关职能部门,搭建协作配合工作机制,精准应用数据,提升办案质效,共发现未办理取水许可证的洗车店线索70条。通过数据比对,发现未按照洗车特种水费标准缴纳水费线索65条。对上

述线索进行实地调查核实,固定相关证据材料,依法分类进行监督。

调查结束后,泊头市检察院制定《关于开展违规用水治理公益诉讼专项监督的工作方案》,成立专门领导小组和工作专班,全面梳理洗车行业违规用水问题背后的管理漏洞,结合调研分析情况开展类案监督,分别向行政主管部门依法制发检察建议,推动洗车行业违规用水问题系统性治理,实现从个案办理到类案监督,推进检察工作成果转化成社会治理效能,达到“办理一案,治理一片,惠及一方”的监督效果。

民警“咆哮式”喊话骗子 为群众及时止损

□ 张嫚青

8月21日,香河县公安局蒋辛屯派出所接居民闻先生报警求助,其妻子魏女士在接到一个神秘电话后就出去了,怎么也联系不上,可能遭遇了诈骗。

在详细了解情况后,该所民警意识到魏女士很可能遭遇了电信诈骗。为尽快找到魏女士,避免其被骗,民警决定兵分两路,一路警力通过综合指挥室追寻魏女士去向,一路警力在辖区几家银行附近查找。其间,民警多次尝试与魏女士通电话,对方却始终占线,经验丰富的民警确定魏女士正在遭受电信诈骗。民警深知晚一分钟找到魏女士,她的财产就有多一分损失的危险。两路警力紧密配合,最终,在某银行门口找到了风尘仆仆赶过来的魏女士,此时魏女士还在与诈骗分子视频通话。

民警立即向魏女士亮明身份。“跟我通话的是警察,他穿着警服,北京警察!”面对蒋辛屯派出所民警的劝阻,魏女士表示自己正在和“警察”通话。“为什

么你不质疑电话里面的警察身份呢?我穿着警服,开着警车来的,我就是咱们蒋辛屯派出所的民警,你怎么就不相信我?”面对魏女士的执迷不悟,民警夺过她正在视频通话的手机,冲着视频里的假警察“咆哮式”喊话:“你是谁啊?我是香河县公安局蒋辛屯派出所民警。”视频中的诈骗分子一看到真警察立马挂断了视频。

魏女士这才如梦初醒,从骗子的套路中反应过来,原来和自己通话的“警察”是骗子。经现场了解,魏女士接到一个自称是“北京警方”的电话,对方称魏女士的银行卡涉嫌某洗钱案,要求魏女士到一处偏僻的地方配合调查,并要求魏女士将所有财产转移到“安全账户”中。由于对方发来了所谓的“法律文书”,备受惊吓的魏女士根本没来得及怀疑真实性,便回家拿卡准备到银行进行转账,幸亏被派出所民警及时劝阻。

如今,看到自己的几十万元还在银行卡里,魏女士及其家属很是后怕,连连对民警表示感谢。



9月1日,魏县人民检察院检察官走进工地,通过发放公益诉讼宣传册、提供法律咨询等形式,普及相关生态环保法律法规,积极宣传“燕赵山海·公益检察”,营造“人人知晓,社会参与”良好氛围,增强了群众的环保意识,提升了公益诉讼检察影响力。图为检察官向工人宣讲相关生态环保法律法规。

任寒霜 王改芬 摄

男子驾车旧病复发 高速交警暖心救助

河北法制报讯 (赵艳茹)高速公路上,大货车司机因突发病情感到不适,紧急将车停在应急车道内。高速交警巡逻发现后,迅速进行救助,司机表示无大碍后,人车安全离开。

8月31日上午8时许,高速交警迁西大队民警巡逻至京哈高速迁西方向28公里+900米时,发现对向车道一辆重型半挂车停在应急车道内,民警试图通过喊话的方式让其离开,但并无反应。民警担心驾驶人可能发生意外,遂紧急打开中央隔离带掉头口来到车辆后方做好预警后,上前询问情况。

经了解,民警得知这位驾驶人颈椎病复发,头晕、乏力、呕吐,无法继续驾驶车辆。但当民警提出送其去医院时,驾驶人称是老毛病,休息一下就可以出发。出于安全考虑,民警一方面继续做好后方预警,让驾驶人在车内安心休息,另一方面帮忙联系该车所属公司,要求另派驾驶人。一小时后,公司新派的驾驶人到达现场将其接走。患病司机对民警的暖心举动再三表达谢意。

宁晋县举办执法司法人员同堂培训

河北法制报讯 (商哲)为提高一线执法司法人员信访工作能力,8月31日,宁晋县人民检察院检察官以“用心用情做好新时期涉法涉诉工作”为题,为宁晋县80余名一线执法司法人员专题授课。

培训会上,主讲人结合典型案例,分析了当前涉法涉诉信访工作的现状和特点,从信访人自身、信访制度层面、案件办理质量、执法司法作风等方面深刻剖析了涉法涉诉信访问题产生的主要原因,围绕重点做好初信初访工作、全面提高办案质量、依法处理“闹访”“缠访”等三个方面提出解决涉法涉诉信访问题的对策,使参训人员对做好涉法涉诉信访工作有了更加深刻的认识,凝聚共识。

唐山市曹妃甸区柳赞镇司法所 向社矫对象普法

河北法制报讯 (王超)8月30日,唐山市曹妃甸区柳赞镇司法所举办了社区矫正法培训,为辖区新入矫及其所在人员进行了普法,引导其自觉守规,顺利完成矫正,早日融入社会。

培训会上,司法所工作人员将社区矫正法的出台背景、意义和目的等内容进行了详细阐述,重点对社区矫正机构、监督管理、教育帮扶、人员和职责、决定和接收、解除和终止、未成年社区矫正特别规定以及法律责任等8个方面的内容进行了分析和讲解,并结合工作进行了“以案释法”。

省会长安警方深入辖区开展反诈宣传

河北法制报讯 (杨威)为进一步提高居民反电信诈骗意识,更好地守住“钱袋子”,保护个人财产安全,近日,石家庄市公安局长安分局河东派出所走进辖区开展了一系列反电信诈骗宣传活动。

“通过民警在小区内张贴的反诈宣传海报,我可以更加直观地了解到常见的诈骗手段,警惕性得到增强,同时,也学会防范类似诈骗的方法。我会向亲朋好友进行宣传,让大家一起提防诈骗,守住我们的

‘钱袋子’。”陈女士在小区内阅读了反诈宣传海报后如是说。

除在各居民小区张贴反诈宣传海报、发放反诈宣传材料外,民警还会同居委会工作人员针对辖区内的居民特点,为群众分享实际案例,讲解常见的诈骗手段,叮嘱居民一定不要贪图便宜,要提高警惕,严防诈骗。一旦遭遇诈骗要沉着冷静,及时向公安机关报案登记,避免个人财产受到损失。

宣传活动在群众中产生了

强烈的反响,辖区居民的安全防范意识得到明显增强。“很后悔自己为了一点利益陷入了诈骗分子的圈套,通过民警现场教育后,自己的反诈骗意识得到了提高,以后会杜绝类似行为发生。”在派出所民警帮助下,曾有过受骗经历的王先生下载了“国家反诈中心”APP后这样说道。

此次活动,河东派出所共张贴海报1000余份,分发防范诈骗卡片2000余张以及宣传资料3000余份。

张北检方依托公益诉讼指挥中心

打造公益诉讼检察工作“新引擎”

河北法制报讯 (田海娟 王永生)“燕赵山海·公益检察”深入开展以来,张北县人民检察院立足本地实际,以公益诉讼指挥中心为依托,强化数字检察建设,突出重点案件办理,全力打造公益诉讼检察工作“新引擎”。截至目前,该院3件案件被省检察院评为典型案例。

张北县检察院按照要求,在全省基层院率先筹建公益诉讼指挥中心,并自主研发应用系统平台,目前已进入实质化运行。系统平台具备数据库、交换库、知识库三项功能,线索管理、证据管理、系统对接、移动应用、法律法规、案例分析六个模块,实现了线

索来源多元化、案件管理系统化、联席会商高效化,并在全省指挥中心建设推进会上作典型发言。

依托自建系统平台,该院将案件获取渠道拓展到七类,分别是省院系统交办、自行排查、微信小程序举报、益心为公志愿者提供、“两法衔接”检索、12309平台举报、县网格中心推送,目前共排查发现专项监督案件线索36件,已立案25件,办理重点案件4件,实现了“四个领域”全覆盖。据了解,该院注重发挥群防群治作用,在县委政法委支持下,安排全县近3000名网格员下载使用微信举报小程序,成为重要的案源渠道。

公益诉讼指挥中心建立以来,该院敢于向重点、难点和棘手案件叫板,办理了督促整治非法占用耕地行政公益诉讼案、修复保护草地行政公益诉讼案、保护黄盖淖湿地公园行政公益诉讼案。针对华北最大牲畜交易市场商户近十年来将大量生活垃圾、建筑垃圾、养殖污物长期堆放在周边草原破坏生态环境问题,经多方论证,督促张北镇政府清理和分拣垃圾11800余吨,修复草原145亩,通过引进生物科技术项目,后期可以实现长效治理不反弹。针对黄盖淖水库私自捕捞、非法养殖、破坏湿地功能问题,在现场会商的基础上,督促公安、水务、自然资源和规划等部门开展联合执法,现场下达了整改通知书,同时检察官还深入周边村庄进行湿地保护普法宣传,目前此案正在进一步办理中。

据介绍,办案中,该院全面推行“现场会商+主导磋商+跟进监督+实地评议”办案机制,协调相关职能部门形成合力,切实推动问题解决,实现多赢共贏办案效果。该院还建立“三个一”运行体系,组建专门办案团队,实现了1个中心(公益诉讼指挥中心)+1个团队(员额检察官、助理检察官、书记员、法警、技术人员)+1套制度(联席会议、公开听证、内部协作)高效化运行。